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 9. 확률(연습문제)
1. 한 개의 주사위를 던지는 시행에서 n  이상의 눈이 나오는 사건 A n 이 일어날 확률을 P n 이라 할 때, 

다음 중 옳은 것은?

① P 1=
1
6

     ② P 2=
1
3

     ③ P 3=
1
2

     ④ P 6=1      ⑤ P 7=0

정답≫ ⑤ 

해설≫ A 1={1, 2, 3, 4, 5, 6}    ∴ P 1=1

A 2={2, 3, 4, 5, 6}    ∴ P 2=
5
6

A 3={3, 4, 5, 6}    ∴ P 3=
4
6

=
2
3

A 6={6}    ∴ P 6=
1
6

A7=φ    ∴ P 7=0

2. 정오각형의 꼭지점에서 임의로 세 개의 꼭지점을 잡아서 삼각형을 만들 때, 이 삼각형이 예각삼각형이 될 

확률을 구하여라.

① 
1
3

     ② 
1
2

     ③ 
2
3

     ④ 
2
5

     ⑤ 
3
5

정답≫ ② 

해설≫ 오각형에서 세 점을 택하여 삼각형을 만들면 다섯 개의 변 중에서 적어도 하나가 삼각형의 한 변이 

된다. 변 AB를 한 변으로 하는 삼각형 중에서 예각삼각형은 △ABD뿐이다. 마찬가지로 하면, 변 BC, CD, 

DE, EA에 대해서도 각 1개 뿐임을 알 수 있다.

∴ (구하는 확률) =
5

5 C 3

=
5
10

=
1
2

3. 남자 6 명, 여자 4 명 중에서 위원 4 명을 뽑을 때, 남자 2 명, 여자 2 명이 뽑힐 확률을 구하시오.

정답≫ 
3
7

해설≫ 남자 6명, 여자 4 명 중에서 위원 4 명을 뽑을 때, 그 경우의 수는 10C 4 가지이고, 이 중 남자 2 명, 

여자 2 명이 뽑히는 경우의 수는 6C 2× 4C 2가지이다.

따라서 구하는 확률은 
6C 2× 4C 2

10C 4

=
3
7
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4. 주머니 속에 흰 공 3 개와 붉은 공 5 개가 들어 있다. 다음 물음에 답하여라.

⑴ 1 개의 공을 꺼낼 때, 그것이 흰 공일 확률을 구하시오.

⑵ 2 개의 공을 꺼낼 때, 그것이 모두 붉은 공일 확률을 구하시오.

⑶ 4 개의 공을 꺼낼 때, 흰 공 1 개, 붉은 공 3 개일 확률을 구하시오.

정답≫ (1) 
3
8

  (2) 
5
14

 (3) 
3
7

해설≫ (1) 8개의 공에서 1 개의 공을 꺼낼 때, 그 경우의 수는 8C 1  가지이고, 이 중 흰 공이 1 개일 

경우의 수는 3C 1  가지이다. 따라서 구하는 확률은 
3C 1

8C 1

=
3
8

(2) 8 개의 공에서 2 개의 공을 꺼낼 때, 그 경우의 수는 8C 2  가지이고, 이 중 붉은 공이 2 개일 경우의 

수는 5C 2  가지이다. 따라서 구하는 확률은 
5C 2

8C 2

=
5
14

(3) 8 개의 공에서 4 개의 공을 꺼낼 때, 그 경우의 수는 8C 4  가지이고, 이 중 흰 공 1 개, 붉은 공 3 개일 

경우의 수는 3C 1× 5C 3  가지이다. 따라서 구하는 확률은 
3C 1× 5C 3

8C 4

=
3
7

5. 출생아 10000 명 중 출생 1 년 후까지 산 아이를 조사하였더니 9910 명이라 한다. 어떤 출생아가 생후 

1 년까지 살 확률 P를 구하여라.

정답≫ 0.991

해설≫ P=
9910
10000

= 0.991

6. 1, 2, 3, ⋯ , 15의 수를 하나씩 기록한 15장의 카드 중에서 3장을 동시에 뽑을 때, 그 숫자의 합이 

짝수가 될 확률을 구하여라.

정답≫ 
33
65

해설≫ 홀수는 1, 3, 5, ⋯ , 15의 8개, 짝수는 2, 4, 6, ⋯ , 14의 7개이고, 3장의 합이 짝수로 되려면 

{ 홀, 홀, 짝 }  또는 { 짝, 짝, 짝 }의 두 경우가 있으므로 p = 8 C 2 × 7 C 1 + 7 C 3

15 C 3

=
231
455

=
33
65

7. 집합 A ={1, 2, 3 } , B ={a, b, c, d}에 대하여 A에서 B로의 임의의 함수 f 를 하나 만들 때, 함수 

f 가 일대일함수가 될 확률은 얼마인가?

① 
3
8

      ② 
1
4

      ③ 
1
6

      ④ 
5
16

      ⑤ 
7
16

정답≫ ① 

해설≫ A ={1, 2, 3 } , B ={a, b, c, d}  

A에서 B로의 함수의 개수는 4Π 3 =4 3=64  A에서 B로의 함수가 일대일 함수 인 경우의 수는 4P 3 =24

따라서 구하는 확률은 
24
64

=
3
8

8. 크기와 모양이 같은 흰 공 5개와 검은 공 4개가 들어 있는 주머니가 있다. 이 주머니에서 3개의 공을 

꺼낼 때, 3개가 모두 같은 색깔의 공일 확률은?
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① 
1
3

       ② 
1
4

       ③ 
1
5

       ④ 
1
6

       ⑤ 
1
7

정답≫ ④ 

해설≫ 꺼낸 3개가 모두 흰 공일 사건을 A, 모두 검은 공일 사건을 B라 하면, 같은 색깔의 공일 사건은 

A∪B이다. 

P(A) = 5 C 3

9 C 3

=
5
42

, P(B) = 4 C 3

9 C 3

=
1
21

그런데 A, B는 배반사건이므로 구하는 확률은 P(A∪B) = P(A)+P(B) =
5
42

+
1
21

=
1
6

9. 집합 S={a,b,c,d,e}의 모든 부분집합 중에서 하나의 부분집합을 임의로 택할 때 a 가 그 부분집합에 

속해 있을 확률은? 

① 
1
2

       ② 
1
3

       ③ 
1
4

       ④ 
1
5

       ⑤ 
1
6

정답≫ ①

해설≫ 가능한 부분집합의 총 개수는 2 5=32 a 가 들어있는 부분집합의 개수는 2 4=16

10. X 백화점에서는 매시 15분, 30분, 50분에 셔틀 버스를 출발시켜 손님에게 편의를 제공하고 있다. 출발 

시간을 모르는 사람이 X 백화점에서 용무를 끝낸 후에 우연히 셔틀 버스를 탈 때까지 기다리는 시간이 5분 

이내일 확률은?

정답≫ 
1
4

해설≫ 

위의 그림에서 버스를 기다리는 시간이 5분 이내인 곳은 수직선에서 빗금을 친 부분이므로 p=
15
60

=
1
4

11. 30장의 복권이 있다. 이 중 1등 1장, 2등 3장, 3등 5장의 당첨 복권이 있다. 이 복권 중 임의의 2장을 

샀을 때, 다음을 구하여라.

⑴ 당첨되지 않을 확률         ⑵ 적어도 하나는 당첨 복권일 확률

정답≫ ⑴ 
14
29

  ⑵ 
15
29

해설≫ 전체 경우의 수 : 30 C 2

⑴ 당첨 복권이 1등 1장, 2등 3장, 3등 5장 모두 합하여 9장이 있으므로 당첨 복권이 아닌 것은 21장이다.

따라서 구하는 확률은 
21 C 2

30 C 2

=
14
29

⑵ 1- (당첨되지 않을 확률) =1-
14
29

=
15
29

12. 선분 AB의 중점을 M이라 한다. 이 선분 위에 임의로 세 점 P, Q, R를 잡을 때 적어도 한 점이 선분 AM 

위에 있게 될 확률은?

① 
1
2

       ② 
5
6

       ③ 
3
4

       ④ 
7
8

       ⑤ 
7
9
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정답≫ ④

해설≫ 세 점이 모두 선분 MB위에 있는 사건의 여사건의 확률이므로 1-( 12 )
3

=
7
8

13. 여섯 사람이 한 줄로 설 때, 특정한 세 사람이 이웃하게 되는 확률을 구하시오.

정답≫ 
1
5

해설≫ 여섯 사람이 한 줄로 서는 경우의 수는 6! 가지이고, 이 중에서 특정한 세 사람이 이웃하는 경우의 

수는 4!×3! 가지이다.

따라서 구하는 확률은 
4!×3!
6!

=
1
5

14. A, B  두 지점 사이에 6 개의 길이 있다. 두 사람이 동시에 상대방을 향하여 A, B  두 지점을 각각 

출발할 때, 도중에서 두 사람이 만나지 않을 확률을 구하시오.

정답≫ 
5
6

해설≫ 모든 길잡이수는 6×6= 36 (가지)이고, 이 중에서 두 사람이 만나는 경우의 수는 6 가지이다.

두 사람이 만나지 않을 사건은 두 사람이 만나는 사건의 여사건이므로, 1-
6

6×6
=

5
6

15. 세 개의 주사위를 동시에 던질 때, 나오는 눈의 수가 모두 다를 확률은?

정답≫ 
5
9

해설≫ 눈의 수가 모두 다르게 되는 경우는 6P 3 (가지) p= 6P 3

6 3 =
6⋅5⋅4

6 3 =
5
9

16. 두 사건 A, B에 대하여 P(A)=0.3 , P(B)= 0.5 , P(AC∩BC)=0.4일 때, P(A∩B)의 값은?

① 0.2        ② 0.4        ③ 0.6        ④ 0.8        ⑤ 1

정답≫ ① 

해설≫ P(AC∩BC) =P( (A∪B)C ) = 0.4 이므로 P(A∪B) =1-P( (A∪B)C) = 0.6

또, P(A∪B) = P(A)+P(B)-P(A∩B)이므로 0.6=0.3+0.5-P(A∩B)

∴ P(A∩B)=0.2

17. 주머니 속에 10000 원, 5000 원, 1000 원짜리 지폐가 각각 4 장, 10 장, 6 장이 들어있다.

여기에서 임의로 한 장 꺼낼 때, 5000 원 지폐나, 1000 원 지폐가 나올 확률은 ?

① 0 . 6      ② 0 . 7      ③ 0 . 8      ④ 0 . 9      

정답≫ ③

해설≫ 두 20 장이므로 
10
20

+
6
20

=
4
5

=0.8



<해커스공무원 2015년 9-10월 김준P 기본이론반 해설지>

- 5 -

18. P(A c∩B c)=0.5 , P(A)=0.2 , P(B)=0.4일 때, P(A∣B)는 ?

① 
1
2

        ② 
1
3

        ③ 
2
3

        ④ 
1
4

        ⑤ 
3
4

정답≫ ④

해설≫ P(A∪B)=1-P( (A∪B) c) = 1-P(A c∩B c) = 1-0.5= 0. 5이므로

P(A∩B)=P(A)+P(B)-P(A∪B) =0.2+0.4- 0.5 = 0.1

조건부확률의 정의에서 P(A∣B)=
P(A∩B)
P(B)

=
0.1
0.4

=
1
4

19. A, B 두 반의 학생 120 명을 남녀별로 구분한 결과 아래와 같은 표를 얻었다고 한다. 이 120 명에서 

1 명을 뽑을 때, 전사건을 S라 하고, A반 학생일 사건을 A , 또 B반 학생일 사건을 B라 하고, 남학생, 

여학생일 사건을 각각 M, F 라 할 때, 다음 확률을 구하시오.

남( M) 여( F ) 계

A반 34 30 64

B반 32 24 56

계 66 54 120

⑴ P( A∩M), P( M∣A), P ( A∣M)   ⑵ P( B∩F ), P( F∣B ), P ( B∣F )

정답≫ ⑴ 
17
60

, 
17
32

, 
17
33

  ⑵
1
5

, 
3
7

, 
4
9

해설≫ 조건부 확률의 정의에 따라 직접 구해 본다.

(1) P(A∩M)=
34
120

=
17
60

, P(M|A)=
34
64

=
17
32

, P(A |M)=
34
66

=
17
33

(2) P(B∩F)=
24
120

=
1
5

, P(F |B)=
24
56

=
3
7

, P(B |F)=
24
54

=
4
9

20. 두 개의 양의 정수 x, y 가 짝수일 확률이 각각 0 . 2 , 0 . 6 일 때, x+ y가 짝수일 확률은?

① 0 . 38         ② 0 . 40         ③ 0 . 44         ④ 0 . 48        ⑤ 0 . 52

정답≫ ③

해설≫ x+y가 짝수인 경우는 x, y가 모두 짝수이거나 또는 x, y가 모두 홀수일 경우이므로

0.2×0.6+(1-0.2)×(1-0.6 )= 0.44

21. 한 개의 주사위를 던져서 나오는 눈이 짝수이면 이기는 것으로 하는 놀이를 A, B  두 사람이 한다. 

A부터 시작하여 두 사람이 승부가 날 때까지 교대로 던질 때, A가 이길 확률을 구하시오.

정답≫ 
2
3

해설≫ A가 이기는 경우는 아래와 같이 제 1 회, 제 3 회, 제 5 회, …, 때이다.

따라서 A가 이길 확률을 P라 하면 P=
1
2
+ ( 12 )

3

+ ( 12 )
5

+… =

1
2

1- ( 12 )
2 =

2
3
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A가 이기는 경우

제1회 때 → ○

제3회 때 → ××○

제5회 때 → ××××○

… …

22. 주사위를 던지는 일을 반복하여 나온 눈의 합이 5  이상이 되면 끝내기로 한다. 이 때, 다음 물음에 

답하여라.

⑴ 1 회 던져서 끝날 확률을 구하여라.   ⑵ 2 회 던져서 끝날 확률을 구하여라.

⑶ 3 회 던져도 끝나지 않을 확률을 구하여라.

정답≫ ⑴
1
3

  ⑵ 
1
2

  ⑶ 
1
54

해설≫ (1) 1 회로 끝날 것은 5  또는 6 이 나올 때이므로 
2
6

=
1
3

(2) 2 회로 끝날 경우의 눈의 조합은 (1, 4～6), (2, 3～6), (3, 2～6), (4, 1～6)

∴ 
1
6
×
3
6
+

1
6
×
4
6
+

1
6
×
5
6
+

1
6
×
6
6

=
1
2

(3) 3 회로 끝나지 않을 경우의 눈의 조합은 (1, 1, 1), (1, 1, 2), (1, 2, 1), (2, 1, 1)

∴ 
1
6
×
1
6
×
1
6
×4=

1
54

23. 6 개의 면에 각각 1 , 1 , 2 , 2 , 3 , 3 의 숫자가 새겨져 있는 주사위와 1 , 2 , 2 , 3 , 3 , 3 의 

숫자가 새겨져 있는 주사위가 있다. 이 2 개의 주사위를 동시에 던졌을 때, 눈의 합이 4 가 되는 확률을 

구하시오.

정답≫ 
1
3

해설≫ (1, 3), (2, 2), (3, 1)에서 P=
2
6
×
3
6
+

2
6
×
2
6
+

2
6
×
1
6

=
6
36

+
4
36

+
2
36

=
1
3

24. 한 개의 주사위를 5 번 던질 때, 1 의 눈이 한번만 나올 확률은?

정답≫ (
5
6
) 5 

해설≫ P1= 5C 1( 1
6 )

1

⋅( 5
6 )

5- 1

= ( 56 )
5

25. 타율이 2 할인 야구선수가 4 타석 중에서 2 개의 안타를 칠 확률을 구하시오.

정답≫ 0.1536

해설≫ 4C 2 (0.2)
2 (1-0.2) 4- 2=6×0.04×0.64= 0.1536

26. 수직선 위의 원점 x= 0 에 점 P가 있다. 한 개의 주사위를 던져서 1  또는 2 의 눈이 나오면 양의 
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방향으로 1 만큼, 그 이외의 눈이 나오면 음의 방향으로 1  만큼 점 P를 옮긴다. 한 개의 주사위를 4 회 

던졌을 때, 점 P가 x= 0의 점에 있을 확률을 구하시오.

정답≫ 
8
27

해설≫ 4 회 중 1  또는 2 의 눈이 2 회 나올 확률이므로 4C 2 ( 1
3 )

2

( 23 )
2

=
8
27

27. 아래와 같은 도로망이 있다. 교차점에서는 한 개의 동전을 던져서 앞면이 나오면 북으로 가고, 뒷면이 

나오면 동으로 간다. O를 출발점으로 하여 동전을 7 번 던진 후 점 A에 도착할 확률을 구하여라.

O

A

동

북

정답≫ 
35
128

해설≫ 7 번 북으로 3 번, 동으로 4 번 가면 점 A에 도착한다. 따라서 동전을 7 번 던질 때 그 중 앞면이 

3 번 나올 확률과 같다.

∴ 7C 3 ( 12 )
3

( 12 )
7- 3

=35⋅( 12 )
7

=
35
128

28. 1 회 시행에서 사건 A가 일어날 확률을 
1
2

이라 하자. n 회의 독립시행에서 사건 A가 r 회 일어날 

확률을 P(r )로 나타낼 때, 
P(r )

P(r +1)
의 값은 ?

① 
r +1
n-r

    ② 
r

n-r -1
    ③ 

r
n-r +1

    ④ 
r -1
n-r

    ⑤ 
r +1
n+1

정답≫ ①

정답≫ 사건 A가 r 회 일어날 확률은 P(r )= nC r ( 1
2 )

r

( 1
2 )

n - r

= nC r ( 1
2 )

n

이므로

P(r )
P(r +1)

=
nC r ( 1

2 )
n

nC r + 1( 1
2 )

n = nC r

nC r + 1

=

n!
r!(n-r )!

n!
(r +1)!(n-r -1)!

=
r +1
n-r

29. 이상적으로 똑 같이 만들어진 네 개의 윷짝으로 윷놀이를 할 때, 윷이 나올 확률은 
1
81

이라 한다. 이 

때 개가 나올 확률은 ?

① 
5
27

       ② 
8
27

       ③ 
14
81

       ④ 
16
81

       ⑤ 
26
81

정답≫ ②

해설≫ 한 개의 윷짝에서 배가 나올 확률을 p라 하면 윷이 되는(곧 모두 배가 되는) 확률은 p 4 이므로
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p4=
1
81

    ∴ p=
1
3

따라서 개가 나올 확률은 4C 2 ( 13 )
2

( 23 )
2

=
8
27

30. 어느 제약회사에서 A라는 약을 개발하여 임상 실험한 결과 80%의 환자가 치유되었다. 이 약으로 

20명의 환자를 대상으로 치료를 했을 때, 15명이 치유될 확률을 구하여라. (조합의 기호를 써서 나타내어도 

좋다.)

정답≫ 20C 15( 4
5 )

15

( 1
5 )

5

해설≫ 문제는 20번의 독립시행의 확률이다. A약으로 치유될 확률 : 
80
100

=
4
5

20명의 환자 중 15명을 택하는 방법이 20C 15 이고, 그 각각의 확률이 ( 4
5 )

15

( 1
5 )

5

이므로 구하는 확률은 

20C 15( 4
5 )

15

( 1
5 )

5


